

丙年 將臨期第四主日

【米五1-4；希十5-10；路—39-45】

各位弟兄姊妹：這個主日是丙年將臨期第四主日，這意謂著聖誕節就在眼前，主耶穌已經到臨了。

本主日的彌撒主題已經聚焦在天主聖子降生成人的奧跡上，因此，除了兩篇讀經之外，一開始的「進堂詠」：「願蒼天遍灑甘露，雲端降下正義；願大地裂開，產生救主」，以及彌撒結束前的領主詠：「請看，一位貞女將懷孕生子，這孩子將被稱為厄瑪努耳」，也都唱出了依撒意亞先知的著名預言，而直接把我們引入聖誕慶節的氛圍當中。而這降生奧蹟與聖母瑪利亞有著密切的關係，因此教會每年的這個主日，總會安排我們在彌撒中透過福音來與聖母瑪利亞相遇，並默想這位貞女如何接受天主的邀請，與天主的旨意合作，在救恩歷史中扮演了卓絕的角色。

第一篇讀經米該亞先知書可以說是舊約裡最清楚，也是最明顯直指耶穌基督的誕生。先知把耶穌比作牧人，說祂將以天主的德能統治以色列，又說祂本人就是和平。是的，當在馬槽裡牧羊人喜樂地目睹聖母瑪利亞雙手懷抱嬰孩耶穌時，我們知道這從舊約以來天人之間的許諾與盼望終於成爲現實了。而這無上的喜樂，藉著今天福音中兩位「懷孕」的女人的相遇，而盡情地表達了出來。

在聖母瑪利亞拜訪依撒伯爾（麗莎）之前，我們知道瑪利亞因聖神受孕時，此同時她也想起另一個懷孕的親戚，也就是她的表姊依撒伯爾。這兩個孕婦受孕的經歷都非常地不尋常。依撒伯爾是一個老人家，未曾懷過孕，且早已過了生育年齡，已經是荒胎，不可能懷孕生育。如果她活在今日，發現自己竟然成了超高齡產婦，必定會驚訝得目瞪口呆、不可思議、半信半疑地說：「Oh, My God! 怎麼可能！」另一位女子瑪利亞，她則是太年輕，在福音裡她回答報喜的天使說，她還不認識男人，也就是說她還未曾與男人有過性接觸，所以更是不可能懷孕生育。若她活在今天，發現自己竟然這樣懷孕，必定會說：「Oh, My God! 這究竟怎麼回事？」兩個人中，一個太老，不可能生育卻奇蹟式地懷孕了；一個太幼，不應該生育卻同樣奇蹟式地懷孕了。

在此，我們看到依撒伯爾的生命景況是，她的生命尊嚴完全倚賴在爲夫家傳宗接代。在古老的時代，女人的幸福通常是由男性賦予的，而女性的尊嚴也是由男性去定義的。她等了很多年，等待懷孕，等待自己的生命藉著懷孕而有一點意義和內容，然而她等到的卻總是失望、是羞恥。所以我們終於明白，爲什麼當她知道懷孕時，她會這樣說：「上主在眷顧的日子這樣待了我，除去了我在人間的恥辱。」（路一25）這句話背後的生命是多麼地沉重，但也可看出懷孕對這位上了年紀的女人有多麼重要。天主終究看顧了她，使她懷孕，並從懷孕中找到生命的尊嚴。

至於瑪利亞，她則是處在另一種生命的處境中。她很年輕，尙未結婚，也未親近過男性，她生命的未來有很多可能性。因此，她尙未想過懷孕，她此刻也不應該懷孕。所以對依撒伯爾來說，懷孕會除去她的羞恥，但對瑪利亞來說，懷孕只會帶來羞恥。因此看起來，懷孕對女性來說，是一件挺複雜的事，不只是生理上很複雜，對女性身分的意義追求也是很複雜。有時，懷孕是除去羞恥；有時，懷孕卻是帶來羞恥。

依撒伯爾的懷孕，反映了她的幸福是因著爲男人懷孕而被賦予。這是一個舊時代，這舊時代就要結束了。瑪利亞的懷孕，則是一種特別的懷孕，是「貞女」懷孕，這代表一個新時代的來臨。按神學家對「貞女懷孕」奧蹟的信仰詮釋，它具有一種特殊的神學信息，也就是當女性的懷孕不必由男性去賦予時，同時也就

意謂著女性的身分意義不必再由男性去定義和操控，而這正是女性生命的一種解放。瑪利亞的女性身體，全然是天主所創造的禮物，她的生命意義不必以生孩子來確立她在家庭中的地位和生存意義。在這裡，瑪利亞的懷孕，呈現了她自我的女性特質，呈現了天主的恩寵，更呈現了她的生命意義全由天主的恩寵去定義。因此，在天主的召叫下，她可以以其女性的生命完全自由地去回應天主的恩寵，並將女性生命的意義圓滿展現。聖母瑪利亞的「貞女懷孕」爲我們顯出了一個重大的訊息，也就是：妻子可以不憑丈夫才幸福，母親也可以不憑兒子才富貴，即使自身多麼微少，但在天主內，她依舊可以頂天立地說：我是蒙天主祝福的。

然而就如同瑪利亞，世俗的眼光會視她的懷孕是羞辱，因此她如果要接受天主的邀請，承行天主的旨意，那麼她所要承受的是生命的艱難，而不是世俗所追求的福樂。同樣地，如果我們要回應天主的召叫，讓耶穌的生命在我們內受孕成長，那麼就不該只是被動地回應，更是要積極主動地去承受生命的挑戰。瑪利亞是有福的，這不是從人的眼光，而是天主對她生命內涵的一種至高評價。雖然在人生裡，她將與其兒子耶穌，共行十字架苦路，承受猶如利劍穿心般的痛苦，但她是蒙祝福的。這是多麼大的奧秘啊！

所以，當瑪利亞從天使那裡接收到這樣一個偉大，但卻又是讓她如此震驚的訊息，那就是她將成爲「至高者兒

子」的母親時，她肯定會認為這是一個多麼不可思議的訊息，想當然耳，這個訊息一定是如何地困擾著瑪利亞她那單純而樸素的生活，也因此她幾乎是處在完全孤單的景況當中，獨自承擔這項大奧秘。未婚夫若瑟或她自己的親戚朋友怎麼能夠瞭解她的處境呢？而她又能夠向誰分享這個連她自己都不懂的大奧秘呢？天主沒有讓瑪利亞孤獨地承受這項大奧秘，祂給了她一個朋友、一個親戚，一個讓瑪利亞可以分享這項人所無法瞭解的大奧秘。這個人就是依撒伯爾，她就如同瑪利亞一樣，也正在經驗天主在她生命當中的介入，也正聽到天主召叫她去向「信德」做一回應，所以她可以用一種其他人所無法理解的方式去陪伴瑪利亞。因此，我們終於可以理解為什麼在今天的福音中，一開頭就如此形容瑪利亞的急迫心情：「瑪利亞就在那幾日起身，急速往山區去，到猶大的一座城。」（路一39）

我很感動這場簡單，但卻是充滿奧秘的相會。在我們這個缺乏信德的世界裡，這兩位女人的相會更顯意義重大。她們相互肯定了她們從天主那裡所接受的許諾，並且確信這為人不可能且不能理解的大奧秘，就確確實實地發生在她們身上，也就是天主在她們身上已經開始了那許諾給世世代代的救恩。透過這兩名女人，天主決定要改變人類的歷史。面對這個大奧秘，誰能瞭解，誰能相信？瑪利亞相信了，並且回應了：Fiat（願祢的旨意在我身上完成），而這也只有依撒伯爾能夠瞭解，能相信。有三個月之久，瑪利亞和依撒伯爾住在一起，彼此相互鼓勵彼此就要成為母親。瑪利亞的臨在使得依撒伯爾更加地意識到自己將成為「至高者先知」的母親，而依撒伯爾的臨在也使得瑪利亞更理解到自己將成為「至高者兒子」的母親。是的，天主沒有讓瑪利亞或依撒伯爾孤單地在這艱難的處境中，去等待孩子的誕生。祂讓她們兩位一起等待，並且藉此相互的陪伴，而加深彼此在天主內內的信德，對她們兩位來說，沒有任何事為天主是不可能的。

因此，聖母瑪利亞拜訪表姊依撒伯爾的敘述教導了我們友誼和團體（教會、家庭、修會……），除非我們住在一個能夠肯定、加深、加強天主所賜給我們的恩寵的團體中，否則我怎麼能夠讓天主的恩寵在我們的生命中自由地工作？所以在團體中，我們不能失去彼此，就如依撒伯爾幫助瑪利亞去成為天主的母親，而瑪利亞也幫助依撒伯爾去成為「至高者先知」若翰的母親一樣。天主召叫我們每一個人，要我們在家庭與家人生活在一起，在教會、修會裡與弟兄姊妹一起成為一個基督的身體，好讓我們的生命漸漸成熟，並結出豐碩的果實。

另外，這場兩位女性的美麗相遇，不單單只是兩名孕婦的相遇，同時也是兩個胎兒的相遇。路加福音這樣記載說：「依撒伯爾一聽見瑪利亞問安，胎兒就在她的腹中跳躍。」這生動的描述將洗者若翰和耶穌將來的使命，提前寫入他們彼此隔著母胎的相遇中。若翰將來的使命就是迎接耶穌的到臨，並為祂的救贖工程修直道路、打開前程。當胎中的若翰面對胎中的耶穌時，他之所以如此歡喜莫名，相信是因為他已經預先體會到隔著肚皮的耶穌將開展出一個新的時代，在這新時代裡，每個人都能夠透過耶穌的生命而經驗、體會到天主對人的愛究竟有多深，深到天主可以放下神聖而成為受苦的人。

所以，這一對蒙福女人的喜樂也成了我們世世代代的喜樂，因為天主的愛使聖言成了血肉住在我們當中，祂要陪伴在我們生命的每一個時刻裡，不僅是在我們歡樂及復活的時刻，更是當困難、病痛、挫折、死亡臨到時。而不論我們是多麼渺小的人，我們也都蒙受天主的邀請去參與耶穌降生的奧蹟，而我們現在正是以聖母臨盆的喜樂心情，迎接這位為我們的生命帶來盼望的耶穌的第一次來臨，並且以若翰遇見耶穌的「歡喜跳躍」心情期待祂再度光榮地來臨。阿們。